
PAVOL PLESNIK

OCHRANNÉ LESY STREDNEJ ČASTI 
MALÝCH KARPÁT

Na extrémnych stanovištiach, kde je nebezpečenstvo, že skromná 
vrstva pôdy by mohla byť ľahko odnesená, neuskutočňuje sa normál
na lesná ťažba. Porasty sa ponechávajú vlastnému, prirodzenému 
vývoju, samy sa zmladzujú a odumierajú. Tieto extrémne stanovištia 
nájdeme obyčajne na suchých strmých svahoch, obrátených na juh, 
s plytkou skeletovou pôdou. Odstránením stromovej pokrývky je 
vrstvička pôdy vystavená intenzívnemu účinku slnečných lúčov, vy
sychá, drobí sa a ľahko sa stáva korisťou vetra a srážkovej vody.

V dôsledku extrémnych životných podmienok je aj bylinný kryt 
riedky, nezapojený, a nie je schopný koreňmi viazať pôdu. Preto je 
účinok padajúcich dažďových kvapiek tým zhubnejší. Lesné porasty 
na spomenutých stanovištiach pôdu nielen zlepšujú svojím odpadom 
lístia a dreva, ale ju aj chránia pred odnesením; preto sa nazývajú 
ochrannými porastmi. Pre krajne nepriaznivé životné podmienky ma
jú nepekný vzhľad. Skladajú sa z riedko zapojených, nízkych stromov 
s košatými korunami a rozložitými pokrútenými vetvami.

Ochranné lesy strednej časti M. Karpát sú výsledkom viacerých 
spolupôsobiacich činiteľov, ktorí sa postupne menia; pretože tvoria 
s okolitou lesnou pokrývkou organický jednoliaty celok, treba vopred 
podať stručnú charakteristiku vegetácie celého pohoria.

Stredná časť M. Karpát sa tiahne od Bratislavy po Bukovú (Bik- 
sard) ako úzke pretiahle pohorie smeru juhozápad-severovýchod. 
Ohraničenie proti nížine je ostré; pohorie priamo vystupuje z nížiny, 
a najmä jeho južná časť má charakter hrástu. Preto je relatívna 
výška pohoria značná, kými absolútna dosahuje tieto najväčšie výšky: 
Záruby 761 m. Vysoká 754 m, Raštún 748 m a i. Pohorie je pritom 
celistvé, masívne. Jedine borinský zlom vniká doňho hlbšie a pod
mienil vznik širšieho údolia.

Obdobný charakter má aj vegetačná pokrývka: tvorí súvislý lesný 
komplex, zaberajúci vyše ^/g celkovej plochy pohoria. Odlesnený je 
iba okraj pohoria. Odlesnené svahy na južnom a juhovýchodnom
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okraji zaberajú vinohrady v podobe súvislého pásma od Bratislavy 
až po Horné Orešany, na ostatných odlesnených partiách sa rozpre
stierajú v nižších polohách zväčša polia, vo vyšších pasienky. Dolná 
hranica súvislej lesnej pokrývky v pásme vinohradov sa pohybuje 
najčastejšie od 250 do 300 m, miestami však sostupuje pod 200 m, 
medzi Častou a Hor. Orešanmi dosahuje výšku 370 m n. m. Odles
nené pásmo na severozápadnej a severnej strane pohoria siaha prie
merne do takých výšok ako v pásme vinohradov, iba v oblasti pasien
kov medzi Jabloňovým a Pernekom presahuje výšku 500 m n. m. a 
na svahoch bukovskej priekopy viac ráz vystupuje nad vrstevnicu 
400 m. Väčšie zálivy odlesnenej plochy vnikajú do pohoria len v paň- 
vovitej sníženine lošoneckej, ďalej údolím Borínského potoka a v spo
menutej už oblastí pasienkov (Pemek—Jabloňové). Celistvosť lesnej 
pokrývky je výsledkom viacerých faktorov, najmä však faktorov oro- 
grafických, klimatických a činnosti človeka, a má dôležitý vplyv na 
rozsah, složenie a fyziognomiu ochranných lesov, ako sa o tom zmie
nim až ďalej.

Nielen celistvosť, ale aj složenie lesného komplexu má vplyv na 
enklávy ochranných lesov, pretože jednotlivé druhy porastov si vy
tvárajú svoju mikroklímu, často od seba odlišnú. V lesnej pokrývke 
strednej časti Malých Karpát možno pozorovať dve pásma odlišného 
charakteru: je to okrajové pásmo miešaného teplomilnejšieho lesa a 
stredné pásmo čistých alebo temer čistých bučín.

Prostredné pásmo bučín zaberá vyše % zalesnenej plochy pohoria. 
86% plochy tohto pásma pripadá na čisté alebo temer čisté bučiny, 
v ktorých iné dreviny svojím zastúpením nepresahujú 10%. 12% plo
chy zaberajú smesi buku s inými drevinami (najmä jaseňom, hor
ským javorom a hrabom) a len 2% plochy prostredného pásma patria 
porastom, v ktorých buk nie je zastúpený. Bučiny strednej časti Ma
lých Karpát sú bujné, husté, veľmi dobre sa zmladzujú prirodzenou 
cestou, prejavujú značnú vitalitu a sú veľmi expanzívne, takže za
tláčajú ostatné dreviny na stanovištia s extrémnymi, pre buk ne
vhodnými podmienkami. Sostupujú do nápadne malých nadmorských 
výšok (pod 300 m n. m.), takže na záhorskej strane tvoria časť dol
nej hranice lesa. Aby sme tomu zaujímavému zjavu porozumeli, treba 
sa zmieniť o stanovištných podmienkach pohoria a ekologických ná
rokoch buka.

Buk je tôňomilná drevina. Vyžaduje značnú vzdušnú vlhkosť a do
statočné množstvo srážok v lete. Na teplo je menej náročný. Vo svo
jich zatvorených porastoch si vytvára vlastnú mikroklímu s dosta
čujúcou vlhkosťou vzduchu. Vo väčších zatvorených komplexoch túto 
svoju vlastnosť stupňuje, takže sa stáva veľmi expanzívnym. Preto
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sa buk vyhýba nížinám a ustupuje aj tam, kde je lesná pokrývka 
rozložená a suchý horúci kontinentálny vzduch nížin má otvorený 
prístup k porastom. (Pripomínam, že tieto podmienky platia pre 
oblasti rozsiahlejších nížin a okrajových pohorí, iné sú podmienky 
v horských sústavách.)

Stredná časť Malých Karpát má nadpriemerné množstvo srážok. 
Oblasť Vysokej má až o 40% srážok viac (6), ako by jej prinále
žalo podľa nadmorskej výšky. Okrem toho na južnej a juhovýchod
nej strane pohoria padá v štyroch mesiacoch najintenzívnejšej vege
tačnej činnosti (máj—august) priemerne o 60 mm menej srážok ako 
na záhorskej strane.i Teploty v spomenutých mesiacoch sú na južnej 
a juhovýchodnej strane vyššie (o 0,3—0,6° C za mesiac) ,2 ako na 
strane záhorskej. Z uvedeného vyplýva, že južný a juhovýchodný 
okraj pohoria je v lete suchší a teplejší ako severný a severozápadný. 
Preto sa na menovanom okraji (za spoluúčasti aj iných činiteľov) 
V3rtvára pásmo miešaného lesa. Buk, ktorý v prostrednom pásme ne
berie ohľad ani na expozíciu ani na podklad a pôdu, stáva sa v okra
jovom pásme náročnejší. Vyberá si len vhodné stanovištia. Zaberá 
zpravidla len svahy, obrátené na sever a severozápad alebo spodné 
časti údolí a sníženín. Vyhýba sa tu pôde kyslej a skeletovej. V tomto 
pásme je konkurenčne slabší a zo stanovišť, ktoré mu slabo vyhovujú, 
ho ľahko vytláča dub a hrab.

Okrajové pásmo je najširšie na juhu pohoria (4—6 km) a zaberá 
celý južný cíp. Tu má aj najteplomilnejší ráz. Čisté dúbravy silno 
prevládajú. Pozdĺž okraja smerom na severovýchod sa postupne zu
žuje, takže pri Dolných a Horných Orešanoch zaberá iba okrajový 
svah pohoria. Súčasne stráca na teplomilnosti. V paňvovitej sníže- 
nine lošoneckej sa vplyvom morfologie pohoria a expozície zase roz
širuje. Na severozápadnej a severnej strane pohoria je pásmo okra
jového miešaného lesa úzke a nesúvislé. Obsahuje malé percento dubu 
(7%) a je složené najmä z hrabu (37,5%) a buku (36,5%). Juhový
chodné pásmo je složené prevažne z dúbrav (dub tvorí 43%), ktoré 
na okraji lesného komplexu v niektorých úsekoch tvoria súvislé pásmo 
čistých dúbrav, pretože dub je drevina teplomilná a svetlomilná, ktorá 
znáša aj suchú chudobnú pôdu. Smerom do pohoria dúbravy ustupu
jú, uchyľujú sa zväčša na horné časti na juh exponovaných svahov 
so suchou a zpravidla skeletovou pôdou. Severné svahy sú obyčajne 
pokryté až po hrebeň čistou bučinou.

Hrab sa mieša ako s dubom tak aj s bukom a vyskytuje sa najmä

1 Podľa údajov sa obdobie r. 1901—19^0, spracovaných V. Briedoňom.
2 Podľa údajov sa obdobie r. 1901—19JjO, spracovaných S.Petrovičom.
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v hraničnom pásme medzi dúbravami a bučinami. Rozšíril sa predo
všetkým vplyvom človeka, vplyvom bezohľadného vykorisťovania 
lesa, pretože má veľmi dobre vyvinutú výmladnosť, takže sa ľahko 
regeneruje, aj na ujmu ostatných drevín. Podobne aj mnohé čisto 
dubové porasty vznikly zásahom lesného hospodára, odstraňujúceho 
všetky dreviny okrem duba, ktorý mu poskytoval cenné úžitkové 
drevo.

Z ostatných drevín, ktoré sa vyskytujú v ochranných lesoch, pri
chádzajú do úvahy v normálnych porastoch jasen, lipa a javor hor
ský. Lipa (veľkolistá — Tilia platyphyllos a malolistá — T. parvi- 
folia) sú v normálnych kmeňovinách vcelku málo hojné, najčastejšie 
vtrúsené alebo slabo primiešané. Jasen (Fraxinus excélsior) a javor 
horský (Acer pseudoplatanus) prichádzajú najčastejšie vo vyšších 
polohách buď vtrúsené, buď primiešané v bučinách, prípadne tvoria 
s bukom smesi. Jasen tvorí aj čisté porasty, ktoré sa najčastejšie 
vyskytujú na vrcholoch a hrebeňoch s plytkou pôdou.

Taký je zhruba rámec vegetačnej pokrývky a prostredia, v ktorom 
ochranné lesy strednej časti Malých Karpát prichádzajú; okolité po
rasty vplývajú na ochranný les mikroklímou a svojimi semenami, 
ktoré sem boly zavlečené a zúčastňujú sa, hoci v malej miere, na jeho 
složení.

Veľmi dôležitým a miestami rozhodujúcim činiteľom je geologický 
podklad a v súhlase s ním aj pôdne pomery. Preto sa treba stručne 
oboznámiť s geologickou stavbou pohoria. Stredná časť Malých Kar
pát sa skladá z kryštalického jadra a zo sedimentámeho obalu, kto
rého vrstvy patria vysokotatranskej a subtatranskej sérii. Jadro za
berá temer celú južnú a prostrednú časť okrem západného okraja. 
Je složené zo žulového masívu, ku ktorému sa na severozápadnej 
strane prikladá pásmo kryštalických bridlíc (rula, fylity). Vysoko- 
tatranská obalová séria sa prikladá k jadru na severozápadnej strane 
permom, zastúpeným slepencami z kremeňových a fylitových 
okruhliakov a kvarcitmi. V ďalšom slede šerie idú jurské vápence a 
mariánske bridlice. Subtatranská séria je zastúpená triasom. Skladá 
sa z niekoľkých pásem vápencov, verfénskych vrstiev a dolomitov. 
Pásma majú smer západojuhozápad—východoseverovýchod a sú 
usporiadané kulisovite za sebou v niekoľkých sledoch. Verfénske 
vrstvy tvoria široké pásmo, tiahnuce sa od Vývratu naprieč celým 
pohorím až po Jahodník (Lošonec) a Driny. Skladajú sa z verfén
skych bridlíc, budujúcich sníženiny a nízke chrbty, z ktorých vyvet- 
rávajú homolovité útvary melafýrov a tvrdých kremitých pieskovcov 
a kvarcitov. Kým verfénske bridlice slúžia za podklad bujnej vege
tácie, exponované južné svahy z kremencov a melafýrov sú temer
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holé, kryté ochranným lesom dubovým, príp. bukovým. Pásmo ver- 
fénskych vrstiev zapadá ako rozsiahla sniženina medzi vysoké hre
bene tvrdých vápencov, pretože v ďalšom slede šerie nasledujú vá
pence, budujúce najmohutnejšie hrebene Malých Karpát. V severnej 
časti pohoria patria k sérii drobivé dolomity. Bukovskú priekopu a 
severozápadný okraj pohoria vypínajú paleogénne usadeniny (numu- 
litové konglomeráty a pieskovce), nízke predhoria na záhorskej stra
ne budujú neogénne usadeniny.

Odolné vápence, najmä triasové, budujú vysoké a úzke hrebene 
ozajstného horského rázu. Ich vrstvy sa škridlovite kryjú. Sú sklo
nené všeobecne na severozápad. Na juhovýchodnej, príp. na južnej 
strane obnažené hlavice vrstiev tvoria strmé skalnaté svahy, príp. 
steny. Na nich a ich sutinách sa vyskytujú ochranné lesy a skalné 
stepi. Vzhľadom na geologickú stavbu môžeme rozlíšiť ochranné lesy 
dvojakého druhu: svahové, ktoré sa vyskytujú na strmých expono
vaných svahoch a skladajú sa z duba a buka, a ochranné lesy hre
beňové a sutinové, pokrývajúce skalnaté hrebene, bralnaté svahy a 
ich sutiny.

Hrebeňové oehranné lesy

Zaberajú V2% zalesnenej plochy celého pohoria. Sú podmienené 
zpravidla morfologiou, ktorá vyplýva z petrografických vlastností a 
geologickej stavby. Z celej plochy ochranných lesov tohto typu v po
horí na vápence pripadá 89%, na permské kremence 6%, na iné hor
niny (žula, kryštalické bridlice) 5%. Ako vidno, na vápence, najmä 
triasové, pripadá vysoké percento sutinových a hrebeňových ochran
ných lesov. Je to spôsobené predovšetkým tým, že južné a juhový
chodné svahy mohutných vápencových hrebeňov (Záruby —■ Havra- 
nica. Veterník, Raštún, Vysoká, Čierna skala a iné) sú veľmi strmé, 
suché, skalnaté až bralnaté.

Složenie hrebeňových a sutinových ochranných lesov nie je všade 
rovnaké. Vyše 70% plochy lesov tohto typu (na Zárubách, Čiernej 
skale, Raštúne, Geldeku, Vysokej a i.) má približne rovnaké složenie: 
sú smiešané z viacerých drevín, z ktorých všeobecne prevláda jasen, 
po ňom nasledujú asi v rovnakom zastúpení lipy (1. malolistá a veľko
listá) a horský javor. Vtrúsený býva aj brest, avšak iba pomiestne. 
Buk zasahuje zo súvislej obklopujúcej bučiny rozličným spôsobom do 
složenia ochranného lesa, podľa podmienok stanovišťa. Podľa prevlá
dajúcich drevín možno toto spoločenstvo nazvať Acereto-Frascine- 
tum. Je to spoločenstvo dosť trvalé. Pôdne podmienky sa však menia 
a prechádzajú od skál, drobných pohyblivých sutín, k balvanovitým
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poliam a ustáleným už svahom a plošinám, od suchých sutinových 
kužeľov k vlhkým žľabom, čím sa zastúpenie a rozloženie jednotlivých 
drevín mení.

Jasen zpravidla obsadzuje najvyššie stanovištia v ochrannom lese, 
je však rozložený aj na dolnom okraji, kde spolu s javorom, bukom 
a lipami bojuje o existenciu. Na malých ploškách pôdy, priam prilepe
ných na skalnej stene, zachytávajú sa obyčajne svetlomilné kry (naj
častejšie turecká višňa — Prunus maháléb, mukyňa — Sarbus aria) 
a lipy, ktoré bývajú aj na sutinách a medzi balvanmi. Javor vyža
duje zo spomenutých drevín najväčšiu vlhkosť pôdy, preto najčastej
šie zaberá stanovištia pri päte skalných stien (obr. č. 1) a na spodnom 
okraji sutín; miestami býva sprevádzaný horským brestom (Ulmus 
montana), napr. na Čiernej skale. Bielej skale, Havranici a inde. 
Pohyblivé sutiny sú zpravidla porastené temer čistými porastmi tu
reckej višne (na Malom Raštúne, Čiernej skale. Vysokej), ako ich za
chytáva obr. č. 2.

Na niektorých stanovištiach (Modrianska skala, údolie borinské) 
je k spomenutým drevinám primiešaný ešte hrab, ktorý zaberá najmä 
dolné okraje sutín; kde je zastúpený vyšším percentom, vzniká spolo
čenstvo Acereto-Carpinetum. Veľkosť a vzhľad stromov ochranného 
lesa závisí predovšetkým od edafických podmienok: na suchej a 
veľmi kamenitej pôde sú zakrpatené, s nízkym hrubým kmeňom a 
bohato rozvetvené. Lipy a hraby majú sklon vytvárať bizarné formy. 
Na složenie ochranného lesa má vplyv aj rozsah jeho plochy: čím je 
menšia, tým väčší vplyv nadobúda ohraničujúci komplex bučiny, pří
měs buka stúpa a ostatné dreviny sú vytláčané na najchudobnejšie 
stanovištia. Prechod medzi ochranným lesom a normálnou bučinou 
tvoria buky, obyčajne nižšie, so skrátenou a hore hniezdovito rozší
renou korunou. Porasty však majú primeraný zápoj a je problema
tické, či ich možno považovať za ochranný les. Bučiny tohto typu sa 
vyskytujú aj na väčších plochách, na dosť strmých, exponovaných 
vápencových svahoch s pl3d;kou pôdou (na Ostrom vrchu). Buk 
v ochranných lesoch je početnejšie zastúpený alebo úplne prevláda na 
strmých až bralnatých svahoch úzkych a hlbokých zlomových údolí; 
skladá sa z tvárnějších exemplárov, tvoriacich prechod k normálnej 
bučine (napr. údolia pri Plav. Sv. Mikuláši, pod Baborskou a Javorin- 
kou). Z toho je zrejmý význam vzdušnej vlhkosti pre bučiny.

Obdobne býva v hrebeňovom ochrannom lese na okrajoch pohoria 
primiešaných aj dub (Modrianska skala. Pohanská, Pfefferberg), 
ktorý niekde na extrémne suchých strmých vápencových svahoch 
prechádza v čisto dubové porasty (Podplášť, Pohanská). Tieto sa 
skladajú z duba zimného, (Quercus sesstlis), a letného (Q. robur) a

42



najmä zo šipáku, ktorý tvorí formy stromovité (Podplášť, Pohanská), 
na skalnatých hrebeňoch a bralách iba krovité (Kamenná).

Dreviny jasen, javor horský, lipy, hrab (Carpinus betulus), brest 
horský sa neuchyľujú na chudobné pôdy stanovišť ochranných le
sov preto, že by im tieto pôdy lepšie vyhovovaly; ich výskyt je otáz
kou konkurencie drevín. Na normálnych stanovištiach sú proti expan
zívnemu buku slabé a uplatňujú sa až tam, kde môžu V3mžiť jeho sla
bosť. Tu V3d;várajú dosť trvalé spoločenstvá. Všetky tieto dreviny sú 
drevinami polotôňomilnými. Na stanovištiach s chudobnou pôdou na
hrádzajú nedostatok živín z pôdy priaznivejšou svetelnou polohou, 
obsadzujú exponované miesta a stávajú sa tu výrazne svetlomilnými 
drevinami. Touto zbraňou vyhrávajú proti tôňomilnému buku.

Otvorené stanovištia bez stromovitej pokrývky s extrémnymi pôd
nymi pomermi kryje skalná step. Ich vegetácia má xerofilný ráz a 
skladá sa zo svetlomilných, teplomilných a suchomilných krov a bylín. 
Sú to zástupcovia panónskej, pontickej a meridionálnej flóry. Okrem 
už spomenutých krov tu rastú brslen (Evonymus latifolius), drienka 
(Cornus mas), skalník (Cotoneaster integerrima) a iné. Miestami 
prichádza aj dub šipák (Quercus pubescens) zpravidla v krovitej 
forme a v sprievode kavyľov (Stipa), z ktorých prevláda alebo Stĺpa 
capíllata, alebo výrazne stepný druh Stĺpa Tírsa, ktorý vytvára husté 
porasty (na Pohanskej). Miestami (Ostrý kameň) sa vyskytuje vo 
forme reliktu Stĺpa Joannís.

Svahové ochranné lesy

Zaberajú temer zalesnenej plochy pohoria. V ich horizontál
nom rozložení pozorovať určitú koncentráciu; sú sústredené do týchto 
oblastí:

oblasť Jelení vŕšok — Vŕšky, 
oblasť Pod Veterníkom, 
oblasť Pod Raštúnom, 
oblasť Bůčková — Janková,
oblasť Rožňová — Driňová hora — Misarský ostrobec.

Okrem týchto sú ojedinelé, od seba vzdialené výskyty (Praženice, Čer
vený kameň). Svahové ochranné lesy sa viažu na určité horniny, ako 
vidno aj na mape ochranných lesov. Najhojnejšie prichádzajú na ver- 
fénskych vrstvách, kde zaberajú 54% celkovej ich plochy. Pokrývajú 
najexponovanejšie časti strmých južných svahov, budovaných najmä 
z verfénskych kremencov, menej z melafýrov. Na verfénske vrstvy 
sa viažu oblasti: Jelení vŕšok — Vŕšky, Pod Veterníkom, Pod Raštú
nom, Bůčková — Janková a menšie výskyty na Petrklíne.
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Na fylity pripadá 43% z celej plochy svahových ochranných lesov 
a temer všetky sú v oblasti Rožňová — Driňová hora — Misarský 
ostrobec; iba ochranný les na juhozápadnom svahu Praženíc zaberá 
väčšiu plochu a nepatrí do tejto oblasti. Zvyšok (3%) plochy Svaho
vých ochranných lesov pripadá na permské kremence a nepatrná 
časť na žulu. Ako kremence, tak aj fylity vytvárajú za určitých pod
mienok pôdy obzvlášť kyslé a na strmých južných svahoch plytké a 
skeletové; berú najväčšiu účasť na vzniku ochranných porastov.

Ochranné svahové lesy sa skladajú alebo z čistých dúbrav a bučín, 
alebo z miešaných porastov dubovo-bukových. Ich rozloženie vzhľadom 
na geologický podklad ukazuje tabuľka (čísla udávajú percento z ce
lej plochy svahových ochranných lesov):

Čisté
dúbravy

Čisté
bučiny

Miešané porasty 
bukovo-dubové Spolu

Verfénske
vrstvy 39 3 12 54

Fylity 17 4 22 43

Permské kre
mence a iné 3 — 3

Spolu 59 7 34 100%

Ako vidno, ochranné dúbravy sa viažu viac na verfénske vrstvy, kým 
bučiny a miešané porasty na fylity.

Podľa nadmorskej výšky sú svahové ochranné lesy rozdelené tak
to (čísla udávajú počet percent z celej plochy svahových ochranných 
lesov):

Nadm. výška 200—300 m 300—400 m 400—500 m 500—600 m Spolu

Čisté dúbravy 3 24 27 5 59
Čisté bučiny 
Miešané porasty

— — 6 1 7

bukovo-dubové 2 6 16 10 34
Spolu 5 30 49 16 100%
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Ochranné lesy sú najrozšírenejšie od 300 do 500 m n. m. Vo väčších 
výškach sa redukujú vplyvom klimatických podmienok, v nižších zase 
vplyvom edafických a zásluhou morfologie terénu (hlbšie a vlhšie 
pôdy, miernejšie svahy). Vo výškach 300—500 m n. m. je jadro roz
šírenia dúbrav, kým čisté ochranné bučiny a miešané porasty sú roz
siahlejšie nad 400 m než pod touto výškou.

Ochranné porasty dubové

Skladajú sa prevažne z duba zimného, menej z letného (Quercus 
robur). Sú to porasty so slabým zápojom korún. Stromy sú nízke 
(4—18 m), jabloňovitého tvaru (obr. č. 4) s nízkym hrubým kme
ňom, košatou korunou a pokrútenými vetvami. Kmene sú často pri 
päte pecňovito zhrubnuté, odkiaľ vyháňajú výmladky (obr. č. 5) ožie
rané zverinou. Pôdny kryt je závislý predovšetkým od sklonu svahu. 
Na strmých svahoch je pôda veľmi štrkovitá (obr. č. 5), temer bez 
bylinného podrastu, iba miestami krytá machom a ojedinelými trsmi 
trávy Deschampsia flexuosa. Na miernejších svahoch je vrstva pôdy 
hrubšia, porastená vankúšmi šedivníka, prestúpeného na voľných 
miestach trsmi trávy Deschampsia fl. (obr. č. 4 a 5). Šedi vnik (Cal- 
luna vulgaris) bujnie predovšetkým na plne osvetlených miestach. 
Už aj pod riedkjon zápojom korún sa jeho súvislý koberec rozpadúva 
na samotné trsy, ktoré postupne miznú a na mierne zatienených 
stanovištiach sa zjavuje čučoriedka (Vaccinium myrtiľlus), ktorá 
v prechodnom pásme medzi ochrannou dúbravou a normálnou bučinou 
lemuje ochranný les v podobe prstenca a prechádza aj do susednej 
bučiny, ostáva však iba na jej okraji.

Rozloženie ochrannej dúbravy na svahu býva pravidelné a všade 
nápadne rovnaké. Ako vzor uvediem porast na exponovanom svahu 
Bučkovej (pozri mapu porastov na Bučkovej), ktorá má dosť pra
videlný homolovitý tvar. Miesto, kde dopadajú poludňajšie a včasné 
popoludňajšie lúče na povrch najkolmejšie, je holé, hrubo štrkovité; 
medzi štrkom sú ojedinelé vankúšiky machu ploníka (Pólytrichum). 
Vrcholová holina je obklopená nízkymi (4—5 m vysokými) stromami 
s veľmi slabým zápojom. Voľné plochy medzi stromami sú pokryté 
šedivníkom. Duby smerom na okraj porastu nadobúdajú väčšej výšky 
a hrúbky. Na okraji sú priemerne 22—24 m vysoké a 50—70 cm 
hrubé. Zápoj je stále hustejší, trsy šedivníka rednú až miznú a sú
časne sa zjavuje čučoriedka. Takto sa vytvárajú okolo vrcholovej ho
liny prstence, ktoré sú na vrchole úzke a smerom nadol sa rozširujú. 
Celý porast má tvar oválovej čiapky, ktorá kryje najexponovanejšie 
časti svahu a vrchol homoly presahuje úzkym, sotva 10—15 m širokým
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pásom na severnom svahu. Vplyv expozície je z toho zrejmý. Prechod 
do bučiny je náhly. V hraničnom pásme je vyvinutý aj bylinný pod
rast (čučoriedky a strdívka jednokvetá — Melica uniflora), ktorý sa 
smerom do bučiny rýchlo redukuje, až sa celkom stráca, takže vzniká 
bučina nahá (Fagetum nudum), veľmi rozšírená v strednej časti Ma
lých Karpát. Táto schéma je pre exponované svahy z verfénskych 
kvarcitov všeobecne pravidelná a nájdeme ju ako v oblasti Jankovej, 
tak aj pod Raštúnom a Veterníkom.

Všade, kde sú exponované svahy prerušené sníženinami alebo te
rénnymi ryhami, buk Vystupuje sníženinou nahor a mieša sa s dubmi, 
ktoré sú tvarom a veľkosťou obdobné jedincom na okraji ochranného 
porastu. Čím sú pôdne podmienky extrémnejšie, pôda kamenitejšia, 
svah strmší a exponovanější a bližší k okraju pohoria, tým väčšie 
predpoklady pre vytváranie ochranných porastov má dub proti buku 
z dôvodov konkurenčných.

Ochranné porasty bukové

Na rozdiel od dúbrav bukové ochranné porasty sú tônistejšie. Majú 
lepší zápoj. Stromy sú vyššie (nad 8 m), koruny majú široko metlo- 
vité, často už od zeme rozkonárené (obr. č. 7). Vyskytujú sa na fyli- 
toch a spodnotriasových kvarcitoch. Na kvarcitoch obsadzujú najmä 
vyššie polohy a stanovištia vzdialené od okraja pohoria, avšak iba 
na strmých exponovaných svahoch. Na miernejších svahoch, hoci 
exponovaných, sú tieto porasty vzhľadnejšie, aj keď nie sú celkom 
normálne (napr. v oblasti Pod Raštúnom), postupne do vnútra po
horia sa strácajú a zjavujú sa až na druhom okraji pohoria. Na 
strmých svahoch, podobne ako pri ochranných dúbravách, je pôda 
skeletová, štrkovitá, korene sú eróziou a denudáciou z pôdy vyprepa
rované (obr. č. 7) v dĺžke až do 5—6 m. Šedivníkové vankúše sú 
zriedkavé, hojnejšie sa vyskytujú čučoriedky.

Na fylitoch majú ochranné bučiny odlišný charakter. Jeden z naj
dôležitejších faktorov — strmosť svahu — tu ustupuje, pretože 
ochranné bučiny pokrývajú aj mierne svahy (Misarský ostrobec, 
ochranný les medzi Babou a Klokočinami), kým najstrmšie partie 
fylitových svahov sú pokryté temer čistými dúbravami alebo mieša
nými porastmi dubovobukovými. Zjav sa komplikuje aj tým, že expo
zícia tiež stráca na význame; ochranné bučiny na fylitoch sú aj na 
svahoch k slnku málo exponovaných a pritom dosť miernych (sta
novištia na západ od perneckej Baby) a nevyskytujú sa na všetkých 
strmých a k slnku exponovaných svahoch. Dôležitú úlohu tu budú 
mať pôdne pomery, najmä vysoká acidita pôdy (ako to prezrádza aj
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chudobný kyslomilný bylinný podrast), podmienená predovšetkým 
geologickým podkladom a podporovaná degradáciou, ktorá je spôso
bená lesným hospodárstvom. Ochranné bučiny sú aj na pôdach málo 
skeletových, so značnou vrstvou humusu.

Prechodných porastov medzi ochrannými a normálnymi bučinami je 
mnoho (najviac v polesiach Pemek a Kuchyňa). Tieto sa začínajú 
diferencovať od normálnych porastov až v čase žrdkoviny, keď sa 
odumieraním jedincov začínajú nápadne presvetľovať. Pozostalým 
stromom vrcholové vetvy prestávajú rásť, postupne usychajú a ko
runa sa rozširuje. Stromy sa ťažko vyvetvujú, na miestach po od
umretých vetvách vznikajú výbežky, ktoré sa časom otvárajú a do 
nich vniká nákaza, čím klesá hodnota úžitkového dreva týchto po
rastov. Kôra bukov má nezdravý senilný vzhľad, je tmavošedivá, 
drapľavá a popraskaná, často porastená lišajníkmi a mnoho jedincov 
je napadnutých chorošmi.

Miešané ochranné lesy dubovo-bukové

Zaberajú málo vyše 1/3 plochy ochranných lesov strednej časti 
Malých Karpát. Vo vertikálnom rozloženi tvoria prechod medzi 
ochrannými dúbravami a bučinami. Ťažisko ich rozšírenia však spo
číva vo výškach nad 500 m n. m. Bývajú najmä na okrajoch ochran
ných dúbrav, na ich prechode do normálnej bučiny a v ryhách expo
novaných svahov, ktoré sú kryté ochrannými dubmi. Stromy na tých
to stanovištiach sú tvárnejšie, dosť hrubé a vysoké (nad 18 m), s dosť 
dobrým zápojom, pretože sú na prechode k normálnym bučinám, naj
mä vplyvom priaznivejších pôdnych pomerov.

Vyskytujú sa však aj ochranné porasty dubovo-bukové, veľmi špat
né, so slabým zápojom, s nízkymi až krovitými bukmi a zakrpatenými 
dubmi, sotva 3—6 m vysokými. Bývajú iba hlbšie vo vnútri pohoria, 
na prechode do normálnych bučín; pokrývajú exponované, avšak aj 
miernejšie kvarcitové svahy (Pod Veterníkom).

Z horizontálneho rozloženia ochranných lesov vidno, že sa najhoj- 
nejšie vyskytujú na okraji lesného komplexu a smerom do vnútra po
horia ich ubúda. Všeobecne strácajú ako na rozlohe jednotlivých po
rastov, tak aj na počte výskytu. Na okraji pohoria sú rozšírené dúb
ravy, smerom do pohoria pribúda v ochranných lesoch buk a prevlá
dajú dubovo-bukové porasty; vzďaľujúc sa od okraja, ochranné duby 
sa obmedzujú na najstrmšie časti exponovaných svahov s hrubo- 
štrkovitou pôdou, až úplne miznú a sú nahradené ochrannými buči
nami ; aj tieto postupne miznú a prechádzajú v normálne bučiny, tak
že hlboko v lesnom komplexe už niet svahových ochranných lesov.
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ani na takých stanovištiach, ktoré by boly na okraji pohoria kryté 
ochranným lesom. Vplyv lesného komplexu je z toho zrejmý, pretože 
zatláča ostatné faktory, dôležité pre existenciu ochranných porastov, 
ako sú expozícia, geologický podklad, strmost’ svahu a i., takže sa 
stávajú bezvýznamnými.

Skutočnosť, že ochranných lesov k okrajom pohoria pribúda a 
buky sa nahrádzajú dubmi, potvrdzovala by vplyv horúceho a su
chého vzduchu susedných nížin v letnom období. Podľa toho by sme 
predpokladali, že na juhovýchodnom okraji pohoria, kde je vplyv 
nížinného vzduchu najväčší, bude ochranných dúbrav najviac a tieto 
budú mať najhorší vzhľad. Skutočnosť je však iná; najviac ochran
ných dúbrav je pri severozápadnom okraji pohoria (na verfénskych 
kremencoch a fylitoch). Na juhovýchodnom okraji, v pásme dúbrav, 
sú ochranné lesy zriedkavejšie a aj na veľmi nepriaznivých stano
vištiach majú dosť dobrý zápoj a celkove dobrý vzhľad; iba pomaly 
prechádzajú do normálnej dúbravy. Najbiednejšie ochranné dúbravy 
sú na svahoch, ležiacich ďalej od okraja lesného komplexu, na stano
vištiach, kde dub bojuje o existenciu s bukom (nie však v sníženinách 
a ryhách, kde vniká buk do dúbrav najmä na základe výhodnejších 
pôdnych pomerov). Tu sú porasty veľmi riedke, složené z nízkych 
(3—6 m) a nevzhľadných jedincov (obr. č. 8). Z toho vyplýva, že 
prostredie bučín ochranným dubom nežičí, vytláča ich a nahrádza 
najprv ochrannými, potom normálnymi bukovými porastmi. Lepšie 
sa im darí na stanovištiach juhovýchodného okraja pohoria, v pásme 
normálnych dúbrav. Tento fakt odpovedá Lysenkovej poučke, že je
dince toho istého druhu nebojujú o existenciu, ale sa navzájom pod
porujú.

Otázka vzniku ochranných lesov je problematická a ostáva otvo
rená. Ťažko robiť ďalekosiahle uzávery z takého malého územia, ako 
je stredná časť Malých Karpát; bude treba riešiť tento problém na 
širšom základe. No jednako z vykonanej analýzy možno konštatovať 
tieto skutočnosti:

1. Ochranné lesy sú typické svojou fyziognomiou, složením a bylin
ným podrastom a tvoria zpravidla odlišné teleso uprostred normál
nych kmeňovín. Sú výsledkom viacerých spolupôsobiacich činiteľov.

2. Usporiadanie stromového porastu ako aj bylinného podrastu je 
pravidelné a na rovnakých stanovištiach temer úplne totožné. Je to 
dôkazom, že porasty neboly umele vysadené.

3. Výskyt ochranných dúbrav, tvoriacich ostrovy uprostred kom
plexu bujných bučín, pripúšťa možnosť reliktného charakteru dúbrav.

4. Pozorovať postupné miznutie až úplný zánik ochranných dúbrav 
a ochranných lesov vôbec smerom dovnútra pohoria. Z toho je zrejmý
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vplyv obklopujúceho lesného komplexu a podporuje názor, že ochran
né dúbravy sú zvyškom kedysi rozšírenej vegetácie dúbrav, ktorá 
ustúpila v poslednom čase bučinám.

Z otázky vzniku a pôvodnosti dnešných ochranných lesov strednej 
časti Malých Karpát, najmä dubových, vynárajú sa tieto možnosti: 
dreviny mohly byť alebo umele zavlečené na dnešné stanovištia, kde 
sa potom prirodzeným spôsobom rozšířily, alebo sú pôvodné a sú 
zvyškom (pokiaľ ide o dúbravy v bučinách) staršej vegetácie. Mož
nosť, že by boly umele vysadené, je málo pravdepodobná, pretože sú 
to porasty (najmä dúbravy) viacstoročné a malokarpatským lesom 
sa kedysi venovalo málo pozornosti, pretože boly majetkom grófov 
(Pálffyovcov), ktorí boli predovšetkým poľovníkmi a o pestovanie 
lesov nemali záujem. Malokarpatské lesy boly lesmi loveckými, ako 
to dokazujú mnohé umelé lúčky uprostred porastov, slúžiace na 
pastvu zveriny. Okrem toho stav zveriny (najmä vysokej a čiernej) 
tu bol odjakživa vysoký a do malokarpatských lesov osadili grófi 
zver mufloniu a dančiu, čo svedčí o tom, že mali o zver prvoradý zá
ujem.

Podľa Kintzera (5) v dobe mezolitika a neolitika pokrývaly 
územie Malých Karpát rozsiahle dúbravy. Koncom bronzovej- doby 
sa začal uplatňovať buk (15). Ako tôňomilná drevina ľahko vytlačil 
dúbravy na stanovištia s extrémnymi podmienkami, buku málo vy
hovujúcimi. Tam, kde buk nadobudol úplnú prevahu a vytvoril roz
siahle súvislé lesné komplexy (vo vnútorných partiách pohoria) cel
kom potlačil dúbravy, vplývajúc na ne ako svojou mikroklímou, tak 
aj priamym rozširovaním sa pomocou semien; že bučiny vplývajú na 
ochranný les svojou mikroklímou, dokazuje skutočnosť, že smerom 
do vnútorného lesného komplexu ochranných porastov ubúda a 
ochranné bučiny prechádzajú v bučiny normálne.

Na vznik a vývoj ochranných lesov mal vplyv aj človek. Nespráv
nymi zásahmi často pôdu degradoval, čím sa mohol pričiniť o vznik 
ochranného porastu. Niektoré ochranné bučiny, o ktorých som sa už 
bol zmienil, že ich výskyt je miestami dosť nejasný a nedá sa vy
svetliť expozíciou alebo strmosťou svahu, viažu sa do značnej miery 
na zásahy lesného hospodárstva.

Uvedenými skutočnosťami som sa snažil zachytiť podstatu pro
blému ochranných lesov strednej časti Malých Karpát. Článok však 
túto otázku viac otvára, ako rieši. Problémom ochranných lesov by sa 
mali viac venovať lesníci. Človek ovláda prírodu, vie ju pretvárať a 
iste je schopný pretvoriť aj ochranné lesy na normálne porasty, čim 
získa pre hospodárstvo cenné lesné plochy, ktoré doteraz ležaly la
dom.
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PE310ME

Ha SKcrpeHHux Mecrax, rae mokho onacarbca, hto tohkhó cjioh noasM 
MO>KeT 6uTb yneceH serpoM h boaoS, HopMaabHaa pyÓKa Jieca ne npoHasoÄHTcn. 
Jlec B TaKHx Mecrax aaiiiHmaer h yjiyamaer noHBy, b pesyjibrare aero HaauBaerca 
samHTHUM. B cpeAHeft Hacra Majiux Kapnar aamHTHue Aeca saHHMaiOT 1% 
c oĎmeft naomaAH neca, Bcero ropnoro Maccnea.

Ha BosHHKHOBeHHe, pasBHTHe H renepeiuHee ero cocToasHe bahhiot HecKOJibKO 
Acarejiefl. B nepayK) onepeAb sto reoaorHaecKoe crpoenne rpyara. C stoř tomkh 
apeHHH, B Maabjx Kapnarax mo5Kho pasjínaarb 2 BHAa aaiUHTHbix jiecoB: Ha ckao- 
Hax, noKpuBaKDmHe Kpyrbie, lOJKHHe cKaru (Bep4)eHCKHx) KpeMeHaaKOB h ((})Hah- 
tob), h xpeĎTOBbie, BflHiymHecH Ha CKpoMHue Mecra CKajiHcxbix xpe&roB h oÓBaAOB.

XpeSroBUe samHTHue jieca aaaHMaioT V2% Bceft jiecHoň nJiomaAH ropnoro 
MaccHBa, ripejKae Bcero aaBHcar Ha Mop(|)OJiorHH, KOTopaa b cbok) oaepeAb, sa- 
BHCHT OT nerporpacJjHqecKHx oco6eHHOCTeH h reoaorHqecKoro cyócrpara. Hanie
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Bcero noHBJíaiOTCíi na H3BecTH3Kax (cm. reo.norHHecKyio Kapiy OTHOCHTeJibHO 

aauiHTHux ;iecoB), noxoMy mto hx cjioh, xaK npaBHno HaKjiOHeHu k ceBepo-aanaAy,
BUXOÄHT Ha lOÄHOft H lOrO-BOCTOHHOH CTOpOHe FOJIOBKaMH Ha HOBepXHOCTb, TaK 
HTo lojKHbie CK.řioHH OMCHb KpyTHe, KaMeHHCTbie H cyxHe. XpeóTOBbie aauiHTHHe 
Jieca cocTOHT h3 HecKo;ibKHx ÄepesecHbix nopoÄ, b ôoabmeH nacrn HceHb (Fraxi- 
('nus excelsion). ^acTo BCTpenaKíTCH jiHntj (Filia) h ropnufl asop (Acer pseudo- 
platanus). MecraMH nonaaaexcH h ropHHH depecr (Ulmus niontana). Bce sth 
ÄepesbH lOTarcH HaBuuieyKaaaHHux aKcueHTpHHHHx Mecxax ne noroMy, htoôu 
OHH ÔbiaH Ä.nH HHX HOflXOÄHmHMH. ľlpHqHHa aaiOHOHaeTCH B TOM, HTO BCe BUIUe- 
yKaaaHHue noaoreHeJiioÔHBue nopoAH chocoôhh na ôeÄHOä, meÔHeBofl nonse 
BOSHarpaÄHTb HeÄOCTaTOK nHTaTeabHux BemecTB yBCJiHHeHHbiM BocnpHHHMaHHCM 
CBexa, nOHCMy h cxanoBHXCH H3 hhx nopoÄU csexoaioÔHBbie. Sxa cnocoÔHOcxb 
noMoraaa hm b 6opb6e c ôyKOM, KoxoptiH Ha HopMaJibHbix Mecxax cpeAHeft nacxH 
Maahix Kapnax oaeHb SKcnaHCHBHbiH, oxxecHHex ocxajibHbie ÄepesbH h oópaayex, 
KaK npasHÄO, HCKaiOHHXeÄbHo ÔyKOBue nopocJiH.

3au;HXHbie Äeca Äpyroro bhäh HaxoÄHXca Ha BepíJíeHCKHX KpeMeHMaxax 
MeXacJjHpaX h 4)HÄHXaX . COCXOHX H3 HCmiIOHHXeabHO ÄyÔOBHX, HäH XOÄbKO 

SyKOBbix, häh CMemaHHux Äy6oBO-6yKOBHx nopocÄeft. ľloKpbiBaiox Kpyxue, bn- 

cxaBÄeHHue na coÄHue, ckjiohu c meÔHeBofi noHBofl.
í(y6oBHe saiUHXHbie aeca naxoÄHXCH, KaK npaBHÄO, Ha OKpaHHe necHoro 

KOMHÄeKCa. CoeXOHX H3 HHSKHX (4—18 m) ÄyÔOB c nbHUHOň KpOHOň H CO cKpy- 
leHHbiMH BCXBHMH. CoeÄHHeHHe KpoH OHeHb pcÄKoe. npocxpancxBa, He noKpuxue 
nopocjiHMH ÄepeBbes häh cobcbm roÄue, meôKHCXbie, häh noKpwxbi sepecKOM 
(Calluna vulgaris) h peÄKHMH KycxHKaMH xpasbi (ocoôeHHo Desehampsia flexuosa). 
B jiyquieM coeAHHCHHH nopocHeň, ocoôeHHo Ha KpaHHe 3am.HXHoro AyôoBoro Aeca, 
nonaAaioxcH sapocAH ôpycHHKH h qepHHKH (Vaccinium myrtillus). SaiAHXHaa 
Ayôpaea noKpuBaex, khk iipasHAO, caMyio Kpyxyio h cojiHuy BbJcxaBJíeHHyio aacxb 
CKAOHa B (})opMe OBaAbHOH uianKH (cm. Kapxy aecHbix sapocAeft na ByqKOBoň). 
ByKOBbie aaiAHXHbie Aeca nonaAaioxcH AaAbiue ox OKpaHHM AecHoro KOMnaeKca. 
Ohh AyHuie coeAHHCHbi (xapx. 7) asm samHXHue AyôpaBhi h cocxoht h3 oAHHoqeK 
c uiHpoKoň, HOxojKeft Ha Mexay, KpoHoft, Mame Bcero nonaAaioxca na (j)HAHxax 
(cM. xaĎAHuy B xeKCxe).

Ecah xothm anaaHSHpoBaxb npoÓAeMy saiHHXHHX accob, mu äoajkhh cmox- 
pexb Ha Hee khk na opraHHHecKyro nacxHAy aecHoro KOMHAeKca, b KoxopoM Haxo- 
ÄHTCH, H KOXOpUH HMeeX Ha HHX ÔOAblUOe BAHHHHe. JleCHOH HOKpOB ÄOBOAbHO 
paBHOMepHO pa3BHX H saHHMaex Vs scefi haoiabah ropnoro MaccHBa, ne noKpuxoro 
AecoM xoAbKo Ha OKpaHHe. KDxíHaH h loro-BOcxoHHaa OKpanna ropnoro MaccHBa 
noKpuxa MemaHHUMH nopocAHMH H3 AyCoB, rpaôoB (Carpinus betulus) h CyKOB 
(Fagus silvafica). Babcb npeoôAaAaiox Ayôu. BAOAb ceBepo-sanaAHoň OKpaHHu 
ropHoro MaccHBa, xanexcn ysKan noAOca ôyKOBO-rpaôoBUx nopocAeS. KpaflHHH 
noAoca MeuiaHHoro Jieca saHHMaex ne uenyio nexBepxyio nacxb HAonraAH ropnoro 
MaccHBa, noKpuxoro AecoM. BoAbuie ^4 AecHoä HAomaAH npnxoAHXcH na ueAb- 
Hyio H CBHSHyio noAOcy 6yKa, h Koxopoft 86% HAomaAH aaHHMaiox oähh xoAbKo 
OyKH. ByKH, B cpeAnefl nacxH MaAux Kapnax, Morynne, rycxue h SKcnaHCHBHue. 
rioKa B KpaHHefl 30He Buôepaiox ce6e Mecxa (cesepnue ckjiohu), b cpeAHefl 
noAoce He oôpauraioT BHHManHe hh na rpynx, hh Ha skchoshuhio. r^Hcxo aaníHT-
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Hue ÄyCpaBH pacnpocTpaHeHu npe>K«e Bcero He ftajieKO ot oKpaHHU jiecHoro 
KOMnjieKca, no HanpaBJíeHHio BHyxpb ropnoro MaccHBa npHÓaBJTsieTcn b hhx 6yK,
TaK OTO HSMeHaiOTCH Ha MemaHHbie Äy6oBO-6yKOBue samHXHbie aeca a rjiy6>Ke bo 
BHyxpb .xecHoro KOMnJieKca nepexoÄHX b saiuHXHue nopocjm hhcto SyKOBbie. IIjio- 
maÄb OTfteJTbHbix samHTHbix nopocjieň b HanpasjíeHHH ox OKpaHHU (ocoóeHHO na 
ceBepo-aanaAHOH OKpaHHe) ropnoro MaccHBa yMeHbuiaioxca, xaK axo cKJioHHbie aa- 
miiXHbie Jieca b cepcAnne JiecHoro KOMnjieKca, coBepiueHHO Hcaesaiox. Hs sxoro 
BHÄHO BaHHHHe oSíHexo jiecHoro KOMnjieKca: oxxecnaex ocxaJibHHX Aeaxejieft, cxojib 
HeoSxoÄHMbix ÄJia samHXHbix nopocjiefl (rpynx, SKcnosHuna, Kpyxocxb cKJioHa).

Bonpoc o BOSHHKHOBeHHH 3aiii.HXHbix JiecoB B cpeAHeĚ aacTH Majibix Kapnax 
npoóJieMaxHaen h ocxaexca oxkphxum! TpyAHO sejiaxb mHpoKne buboah h3 xaKOH 
MajieHbKoft xeppHxopHH, KaK Majibie Kapnaxbi- Hecmoxpa Ha axo, Ha ocHosaHHH 
caeaaHHoro anajinaa mojkho KOHcxaxnpoBaxb, axo cocxas KaK aauxHXHbix nopocJieH, 
XaK H HX ÓbIJIHHHbIX SapCCJICH SaMeXHO paBHOMepHbIH H Ha OÄHHaKOBblX Mecxax 
nOOTH OÄHHaKOBHH, 9X0 3HaaHX, MXO 9XH HOpOCAH HO ÓbIJIH nOCaJKOHU HCKyCCXBeHHO!
KpoMe sxoro, jieca b cpeAHeft aacxH Majiux Kapnax óbijiH c asbhhx nop rpacj)-
CKHMH OXOXHHHbHMH JieCaMH, XaK OTO 3AeCb ÄOBOJIbHO pOAKO BbICa>KHBaAHCb nO- 
pOCAH HCKyCCXBeHHO. O XOM, OTO 9X0 fiblAH OXOXHHHbH Asca, cBHAexeAbcxsyex 
ĎOAbmoe KOAHaecxBO SBepeň h HCKyccxseHHO cACAaHHue noAHHKH, cAywHBUiHe 
AAH SBepeň nacxónmaMH. FIo HanpaBaeHHio bo BHyxpb .xecHoro KOMnAeKca, yMeHb- 
maexca n.nomaAb 3am,HXHUx Ay6paB, saMeHaexca samnxHUMH óyKaMH, xaK oto 
samHXHbie AySpaBu coBepnieHHO Hcaeaaiox. OÓAacxH sainHXHHX Ayópas HMeiox 
pejiHKXHHH xapaKxep.

BepoHXHO, 9X0 ocxaxKH AyópaB, Koxopbie '6biAH oaeHb pacnpocxpaHeHhi b 
' Maabix Kapnaxax eme b HeoAHXHxecKHe speMena. Byx HaaaA uinpe pacnpo- 

cxpaHHXbca xoabko kohhom 6poH30Boro BeKa. Kax oKcnaHCHBHaa nopoAa, oh 
oxxecHHA Ayópaay b cyxne Mecxa, c mbakoh khcaoh noasoft. CosAaa óoAbUioH 
cBHSHbiH KOMnaeKc HHcxbix HAH noOTH HHcxbix nopocjTefl, Koxopbie bahhah na 
ayjKHe o6AacxH. IlpejKAe Bcero MHKpoKJiHMaxOM h paccHBaHHeivi ceMan, 6yK 
nojiHocxbK) oxxecHHA Ayópasbi bo BHyxpb ropnoro Maccnsa.

' ZUSAMMENFASSUNG

Auf extremen Standplätzen, wo die Gefahr iDesteht, dass die diinne Boden- 
decke durch Wind imd Wetter fortgetragen wird, wird keine normále Gewin- 
nung von Waldholz durchgefiihrt, nachdem dieses den Boden schiitzt und ver- 
bessert. Infolge seiner Punktion wird es Schutzwald genannt. Im mittleren leil 
der Kleinen Karpathen nehmen diese Wälder 1% der Waldfläche des Gesamtge- 
birges ein.

Auf ihre Entstehung, Entwicklung und heutigen Stand úben mehrere Fak- 
toren ihren Einfluss aus. Vor allem ist dies ihre geologische Grundlage. Mit 
Riicksicht darauf wird in den Kleinen Karpathen die Unterscheidung zweier 
Arten von Schutzwälder ermoglicht; die Wälder an den Abhängen, welche 
die steilen siidlichen Hänge der Werfener Quarzsteine und Phyllite bedeckt und 
die Wälder an den Gebirgskämmen, die sich an die spärlichen Standplätze der 
Felskämme und Schuttstellen hinden.

Die Schutzwälder der Gebirgskämme (Abb. 1—3) nehmen 1/2% der Gebirgs-

52



waldfläche ein. Meistens werden sie durch die Morphologie, die aus den petro- 
graphischen Eigenschaften und des geologischen Baues des Substrats hervor- 
geht, bedingt. Am häufigsten erscheinen sie an Kalksteinen (siehe die geolo- 
gische Karte im Verhältnis zu den Schutzwäldern), nachdem ihre zumeist 
nach Nordwest geneigten Schichten an der siidlichen und siidôstlichen Seite 
gewohnlich durch Schichtenkapitelle an der Oberfläche miinden, so dass die 
Siidhänge sehr steil, felsig und trocken sind. Die Kammschutzwälder bestehen 
aus verschiedenem Gehôlz, in welchem allgemein die Esche vorherrscht. Auch 
Linden und Ahorne kommen häufig vor. Stellenweise erscheint auch die Waldul- 
me. All dies Gehôlz zieht sich auf die bereits erwähnten äussersten Stand- 
plätze nicht deswegen zuriick, ais ob ihm dies besser entspräche. Der Grund 
liegt vielmehr darin, dass es sich hier sämtlich um halbschattenliebendes Ge
hôlz handelt. Dies ist fähig, den Mangel an Nährstoffen durch erhôhten Licht- 
genuss zu ersetzen, wobei es in ausgeprägt lichtliebendes Gehôlz verwandelt 
wird. Diese Eigenschaft hilft ihm im Wettbewerbe mit der schattenliebenden 
Buche, die an normalen Standplätzen im mittleren Teil der Kleinen Karpathen 
ungewôhnlich verbreitungsfähig ist, so dass sie das úbrige Gehôlz verdrängt 
und häufig reine Buchenwälder bildet.

Die zweite Art von Schutzwäldern wird von den Schutzwäldern an den Hän- 
gen gebildet. Diese werden an Werfener Quarzsteln, Mellaphyr und Phyllit ge- 
bunden. Ihre Zusammensetzung besteht entweder aus reinem Eichen- oder 
Buchengewächs, oder aber aus gemischtem Eichen- und Buchengehôlz. Sie 
bedecken die steilen, der Sonne ausgesetzten Hänge mit magerem Kiesboden.

Das Eichenschutzgehôlz wird am häufigsten am Rande des Waldkomplexes 
vorgefunden. Es besteht aus niedrigen (4—18 m) Eichen mit breiten Kronen 
und verschlungenen Aesten. Das Ineinandergreifen der Kronen ist sehr spärlich. 
Die Plächen ohne Baumwuchs sind entweder sehr schotterig oder von Heide- 
kraut (Calluna vulgaris) und spärlich verteilten Grasbiischen (hauptsächlich 
Deschampsia flexuosa) bewachsen. Unter den dichteren Kronenkuppeln, beson- 
ders am Rande des Eichenschutzwaldes, kommen Heidelbeeren (Vaccinium myr- 
tillus) vor. Die Eichenschutzwälder bedecken den steilsten und der Sonne am 
stärksten ausgesetzten Teil der Hänge in ovaler Mutzenform (siehe die Wald- 
bestandkarte von Bůčková). Das Buchenschutzgewächs kommt weiter vom 
Waldkomplexrande vor. Es ist besser ineinandergreifend (Abb. Nr. 7) als das 
Eichenschutzgehôlz und besteht aus Bäumen mit breiten, besenartigen Kro
nen. Häufiger findet man sie auf Phylliten (siehe Tafel im Texte).

Wollen wir das Problém der Schutzw’^älder analysieren, miissen wir sie als 
einen organischen Bestandteil des Waldkomplexes, in welchem sie sich befin- 
den und von welchem sie wesentlich beeinflusst werden, betrachten. Die Wald- 
decke ist ziemlich gleichmässig und nimmt Vs der Gesamtfläche des nur am 
Rande entwaldeten Gebirges ein. Der siidôstliche und sudliche Gebirgsrand ist 
von einer gemischten, aus Eichen, Hagebuchen und Buchen bestehenden Wald- 
zone bedeckt. Die Eiche ist hier vorherrschend. -Entlang des nordwestlichen 
Gebirgsrandes zieht sich eine schmale und unzusammenhängende Zóne von 
Hagebuchen- imd Buchenwaldem. Die Randzone des gemischten Waldes nimmt 
nicht ganz ein Viertel der bewaldeten Gebirgsfläche ein. Ueber ein 3^, der Wald- 
deckenfläche entfällt auf ausgedehnte, zusammenhängende Buchenzonen, von 
weichen 86% reinem oder fast reinem Buchengehôlz zufällt. Die Buchenwälder 
des Mittelteiles der Kleinen Karpathen sind iippig, dicht und sehr expansiv. 
Während sie an der Randzone nur geeignetere Standplätze (Nordhänge) wähien.
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nehmen sie in der mittleren Zone weder an die Unterlage, noch. an die Exposition 
Rucksicht.

Reine Eichenschutzwälder sind hauptsächlich an den Waldkomplexrändern ver- 
breitet, in Richtung des Gebirges kommen nach und nach Buchen hinzu, so dass 
vermischtes Eichen-Buchengeholz, welches sich in Richtung zum Gebirgsin- 
neren in reine Buchenschutzwälder verwandelt, entsteht. Ausserdem werden die 
Ausmasse der einzelnen Schutzgewächse in der Richtung vom Rande (vor allem 
vom nordwestlichen Rande) ständig geringer, bis die Schutzwälder an den 
Abhängen im Inneren des Waldkomplexes schwinden. Daraus geht der Ein- 
fluss der Walddecke ais Ganzes klar hervor: sie verdrängt die iibrigen, fiir den 
Bestand des Schutzwälder wichtigen Faktoren.

Die Prage der Entstehung der Schutzwälder im mittleren Teil der Kleinen 
Karpathen ist problematisch und bleibt ständig offen. Es ist schwierig, aus 
einem so geringen Gebiet wie die Kleinen Karpathen, weitgehende Schlusse 
zu ziehen. Trotzdem kann aus der durchgefiihrten Analyse konstatiert werden, 
dass die Zusammensetzung des Schutzbaumbestandes, sowie auch des Pflanzen- 
unterwuchses auffallend regelmässig und auf gleichen Standplätzen fast voll- 
kommen identisch ist, wass soviel bedeutet, dass diese Schutzwälder wahr- 
scheinlich nicht kUnstlich gepflanzt wurden. Ausserdem wurden die Gewächse 
in den Wäldern des mittleren Teiles der Kleinen Karpathen in der Vergangenheit 
selten kunstlich gepflanzt, da sie das Eigentum von Grafen, welche sie zu 
Jagdzwecken benutzten, bildeten. Dies beweist der seit langem hohe Stand von 
Wild und kunstliche, dem Wild ais Weidestätte dienende Wiesen. In Richtung 
zum Inneren des Waldkomplexes kann ein fortschreitendes Sinken und Schwin
den nicht nur der Eichenschutzwälder, sondern auch aller Schutzgewächse an 
den Abhängen beobachtet werden. Die Enklaven der Schutzeichen sind relikter 
Art. Wahrscheinlich handelt es sich um den Rest von Eichenwäldern, die noch 
im Neolitikum im Gebiet der Kleinen Karpathen sehr verbreitet gewesen sind. 
Die Buche begann sich erst gegen das Ende der Bronzezeit geltend zu machen; 
ais expansives Geholz verdrängte sie die Eichen auf trockene Standplatze mit 
seichtem und saurem Boden. Ais sie gänzlich Ueberhand genommen hat und 
ein breites Komplex aus eigenem Geholz bildete, iibte sie grossen Einfluss auf 
fremde EnklaVen, so mittels ihrer Mikroklimas, ais auch durch Verbreitung 
ihrer Samen aus, und verdrängte sie inmitten des Gebirges bis heute voll- 
kommen.
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Ohr. č. 1. Jasen a javor horský v ochrannom lese na sutinách Čiernej skaly.

Obr. č. 2. Sutinový ochranný les. Vpredu na sutine vidno súvislý porast tureckej 
višne (Prunus mahaleb), vzadu javor horský a lipa; dolný okraj sutiny kryje 

už normálny bukový porast (Čierna skala).
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Obr. č. 3. Hrebeňový ochranný les (Biela skala).
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Obr. č. Jf. Dubový ochranný les z oblasti „Pod Veterníkom“.



Ubr. ú. 5. Ochranné duby, pri koreni pňovito zhrubnuté.
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Obr. č. f). líruboštrkovitá pôda ochranne.i dúbravy na Bučkovei.
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o br. č. 7. Bukový ochranný les v oblasti Rožňovej.



Obr. č. 8. Dubovo-bukový ochranný les v oblasti „Pod Veterníkom“.


